

“面子里子”一起靓 文明底色更鲜亮

同安区发出“千行百业学雷锋”倡议,推动环境大整治大提升,增进民生福祉



垵炉村人居环境不断优化,成为推动环境大整治大提升的先鋒力量。(通讯员 夏海滨 摄)

本报记者 林建华 卢漳华 通讯员 韩超 苏轩 天蓝、山青、水绿,人居环境更美了;灯明、路平、地净,城市建设更优了。如今,同安这座千年古城,城乡面貌焕然一新,“面子”和“里子”都靓了起来,文明成了最美的底色。

A 打头阵 全国文明村争当先鋒

一条游览动线串联5个小公园,沿途生态林郁郁葱葱,各家各户的庭院种满瓜果蔬菜,一幅“小桥流水人家”的乡村画卷徐徐展开——走进五显镇垵炉村,在满眼绿意之间,流动的一抹“志愿红”格外抢眼。

连日来,志愿者们身着红马甲、手握垃圾夹,活跃在村里的各个角落,用行动扮靓家园。“美化村庄环境离不开党员、群众的力量,我们组建了强有力的志愿服务队。”垵炉村党总支书记颜志杰介绍,2017年以来,垵炉村成立了志愿者行动指导中心,党员志愿者和村民志愿者等11支志愿服务队伍,亮身份、做实事,每年“洁净家园”行动至少开展30次。

同时,垵炉村还实行党员联系制度,即每名党员联系1名乡贤和3至5户群众,推动村民群众、商家从自家开始,人人主动参与环境卫生整治、房前屋后绿化美化等,共建共享美丽家园。

作为“全国文明村”,垵炉村成为同安区发扬志愿精神、美化人居环境的缩影。如今,同安区垵炉村、苏厝村、埔后村、军营村、前格村等5个村获评“全国文明村”,数量居全市六区第一。同安区委文明办负责人表示,将着力打造示范村,打造环境大整治大提升的先鋒力量。

B 聚合力 各级各部门共塑家园

摊位商品有序摆放,居民采购便捷舒心,志愿者清理卫生死角……每天早上七八点钟,大同街道城西市场一派热闹景象,“烟火气”中传递出了浓浓的“文明风”。

“街道成立了市场专班,日常巡查中发现问题,我们就拍下来发到微信工作群,很方便。”大同街道西安社区党委书记、居委会主任陈晓燕说,针对街道和社区

工作人员反映的问题,大同市场监督管理所、同安区城管局机动二中队、大同派出所等部门会立即出动进行整改,确保城西市场及周边没有乱停放、占道经营、乱堆乱放等现象。

陈晓燕身后还有着一个个强大的“后援团”。扫垃圾、捡烟头、劝阻不文明行为……在西安社区,处处都有美化环境的志愿者身影,他们用实际行动带动居民一起做

文明的践行者。西安社区还通过宣传手册、横幅标语、公益广告等方式加大宣传力度,营造商户诚信经营、群众文明守礼的浓厚氛围。

“打造宜居宜业的城市,不是别人的事,需要各部门、全社会一起来干。”同安区委文明办负责人表示,长期以来,同安区各级各部门压实责任、强化担当,广泛发动群众,凝聚共建共治共享的强大合力,共同扮靓美好家园。

C 作表率 青年企业家以身作则

3月22日,11名特殊的“民间河长”来到苏颂公园广场附近的东溪,首次履职开展巡河工作。这支由同安区青年企业家组成的队伍,以社会监督人的身份,志愿参与河流管理,协助“河长”开展治水监督工作。

“此次被招募成为‘民间河长’,让我能够为同安区的水环境治理提升贡献微薄的力量,未来我将努力当好绿色理念的传播者、河湖环境的保护者、生态文明

的建设者。”作为“民间河长”之一,厦门灵燕大药房连锁有限公司总经理叶庆昌说。

厦门九大流域,同安占四个,分别是东西溪、官浔溪、龙东溪和埭头溪流域,约占同安行政区域面积96%。同安区农业农村局相关负责人表示,发动具备影响力的青年企业家,有利于在社会层面更好地营造出爱河护河的氛围。

一直以来,辖区企业是不可

或缺的志愿服务力量的来源,更是同安区“千行百业学雷锋”倡议的积极响应者。“发动企业贡献力量,在形成文明风尚的同时,也将进一步优化营商环境。”西柯街道相关负责人介绍,他们组建起同安区首支企业发展专家志愿服务队,深入企业一线,发挥“专家服务企业”的专业优势,为推动企业高质量发展献智献策,这一做法成为同安区打造行业志愿服务品牌的创新举措。



活跃在银城大地的志愿者们成为流动的风景。(同安区委文明办 供图)

D 造氛围 文艺舞台搬到家门口

灯光闪、音乐响、人潮涌……3月18日晚,美林街道湖安社区热闹非凡,来自同安区金秋艺术团的表演者登台献演。

广场舞《山水家乡美》、独唱《阳光路上》等特色节目轮番上阵,其中最特别的是非遗艺术管嘴鼓《学习党的二十大精神 启航新征程》,俏皮生动的闽南话说唱引得观众掌声连连。节目间隙,文明宣传知识竞答更是热闹,掀起一次又一次高潮。

“文明宣传是演出之魂,如何当好新时代的文明市民,是我们想要传达给大家的。”美林街道相关负责人表示,采取文艺表演、互动问答等群众喜闻乐见的方式,让文明知识推广变得更有趣,才能潜移默化地培育文明新风。

文艺送下乡,文明成风尚——近期,同安区举办了多场居民家门口的文艺晚会,惠及新民街道西塘社区、大同街道田洋村等村居,不断深化乡风文明建设。同安区委文明办负责人表示,今后将继续推陈出新,引导广大群众同心同德、同频共振,争做文明的践行者、推动者、传播者,助推我市精神文明建设高质量发展。

(上接A02版)

这是协调四方的大国角色——2015年联合国气候变化大会,习近平主席亲赴巴黎,提出重要理念主张,积极协调各方立场,为最终达成应对气候变化《巴黎协定》作出不可替代的贡献。

2020年第七十五届联合国大会一般性辩论,习近平主席作出中国“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和”的承诺。2021年第七十六届联大一般性辩论,习近平主席又郑重宣布,中国不再新建境外煤电项目。

这是敢为人先的大国引领——2015年9月25日,联合国发展峰会开幕当天,联合国2030年可持续发展议程正式通过。习近平主席在峰会期间宣布一系列对发展中国家援助新举措,为率先和有效落实新发展议程作出表率。讲话结束后,二十三位各国领导人排队同习近平主席握手,将走廊挤得满满当当。

正是在习近平主席积极推动下,二十国集团领导人杭州峰会第一次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置,第一次就落实联合国2030年可持续发展议程制定行动计划,第一次集体支持非洲和最不发达国家工业化。

这是展现担当的大国行动——在各国抗击新冠疫情的关键时刻,习

近平主席亲自指挥,中国挺身而出,开展新中国成立以来最大规模的全球紧急人道主义行动。2020年3月21日,中国援塞抗疫医疗专家和物资抵达贝尔格莱德机场。塞尔维亚总统武契奇亲自迎接,为五星红旗献上深情一吻。“感谢习近平主席!感谢中国共产党!感谢中国人民!”

2023年2月6日,土耳其、叙利亚发生强烈地震,造成重大人员伤亡和财产损失。习近平主席分别向土耳其总统埃尔多安、叙利亚总统巴沙尔致慰问电。中国政府第一时间启动紧急人道主义援助机制,向两国提供紧急援助。

这是与时俱进的大国远见——新冠疫情吞噬多年全球发展成果,全球发展事业遭受严重冲击。习近平主席从全人类福祉出发,提出全球发展倡议,目前已有100多个国家和包括联合国在内多个国际组织支持倡议,近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”。

面对国际安全局势持续复杂变化,习近平主席提出全球安全倡议,为实现世界长治久安提出中国方案,得到国际社会积极响应。2023年3月10日,中国、沙特、伊朗三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系,强调三方将共同努力,维护国际关系基本准则,促进国际地区和平与安全。国际社会纷纷赞誉的这一

“和平之举”,成为有力践行全球安全倡议的一次成功实践。

从全球发展倡议,到全球安全倡议,再到全球文明倡议,三大倡议相继提出,不断丰富和拓展构建人类命运共同体的思想内涵和实践路径。

“面对各种紧迫全球性挑战,加强团结合作,共同坐上新时代的‘诺亚方舟’,人类才会有更加美好的明天。”登高望远,习近平主席为处于历史十字路口的世界指明方向。

2022年10月23日,党的二十大胜利闭幕日,习近平总书记率二十届中央政治局常委同中外记者亲切见面。面对各国媒体,习近平总书记言辞恳切:“中国发展离不开世界,世界发展也需要中国。”“我们历来主张,人类的前途命运应该由世界各国人民来把握和决定。只要共行天下大道,各国就能够和睦相处、合作共赢,携手创造世界的美好未来。”

“中华民族历来讲求‘天下一家’,主张民胞物与、协和万邦、天下大同,憧憬‘大道之行,天下为公’的美好世界。”习近平总书记指出。

和衷共济,和合共生;命运与共,世界大同。中国共产党人的天下情怀,温暖人心,鼓舞世界。

新华社北京3月23日电

(上接A01版)

夜以继日拼,从“新兵”成长为骨干

选派到指挥部挂职之前,王旭峰在市建设局负责建筑业企业资质审批相关工作,这与他之后要负责的新城片区开发建设综合协调,是没有交集的两个“赛道”。他将这视为一次宝贵的锻炼机会:“必须快速成长,不仅不给组织拖后腿,还要做到关键时刻我能顶上。”

王旭峰挂职后的第一项工作,是牵头推动片区城市设计和“两中心”建筑方案设计。“2019年2月开展‘新会展中心、新体育中心’片区概念性城市设计及建筑设计方案竞赛,6月举办国际竞赛评审会,8月确定片区‘一轴两翼、一廊一带’总体布局,12月完成单体建筑方案设计,确认新会展中心‘鱼骨+庭院’、新体育中心环湾向心式布局,取意蓝海大厝、九天白鹭……”即便已经过去三年,他对每个节点依然如数家珍,这是因为,那段时间里,他一直泡在指挥部——前期需要联系相关评审专家,敲定方案后还需与设计人员进行网上对接,一个细节可能就要反复沟通一个晚上。

如今,出现在公众面前的东部体育会展片区的设计图、效果图和动态展示,是王旭峰和同事们在一次次沟通、协调、对接中,反复修正、调整而来的。而他也在一项项落实工作、一个个解决难点的过程中,从“新兵”逐步成为独当一面的骨干。

与时间赛跑,全力当好“服务员”

时间来到2021年、2022年,王旭峰牵头指挥部工程建设部工作。每天清晨,他都要在指挥部的挂图作战表前来回踱步,上面密密麻麻的字迹,写着几十个项目的进展与问题……他要从中理出头绪、拉紧准绳,确保无一掉队。

(上接A01版)大兴调查研究之风,全力以赴抓好当前各项重点工作。带头倡导文明风尚,争做文明创建的践行者、推动者。会议还研究了其他工作事项。

(上接A01版)要把政协章程贯彻落实到履职实践的全过程各方面,以更实举措化制度优势为治理效能,推动政协工作再上新台阶。

会后,市政协还组织领导班子和常务委员等开展“求是学堂”常委会专题学习会。

公益广告



倡导文明新风 共建美好社会

志愿服务